



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ
Ο Πρόεδρος

Λευκωσία, 04 Μαρτίου 2021

Έντιμο Πρόεδρο και Μέλη
Επιτροπής Παρακολούθησης
Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημοσίων Δαπανών

**Θέμα : Απαντήσεις σε ερωτήματα που εγείρονται για ιδιωτικά ταξίδια του Προέδρου
στο εξωτερικό.**

Έντιμοι κύριοι Βουλευτές,

Αναφερόμενος στο πιο πάνω θέμα θα ήθελα, προ των όποιων απαντήσεων στα ερωτήματα που υπέβαλαν ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και ο Βουλευτής κ. Γιώργος Πεردίκης ή στα όποια σχόλια ή και αναληθείς ισχυρισμούς που διοχετεύονται σε Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, να παρατηρήσω τα ακόλουθα:

(α) Είναι αναφαίρετο συνταγματικό δικαίωμα της Επιτροπής σας η παρακολούθηση και ο έλεγχος είτε των σχεδίων αναπτύξεως είτε των όποιων δημοσίων δαπανών προβαίνει η εκάστοτε Κυβέρνηση. Όπως είναι εξ' ίσου υποχρέωση της Κυβέρνησης να ανταποκρίνεται με πλήρη τεκμηρίωση στον ασκούμενο κατά το Σύνταγμα και τους νόμους κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Αυτό που είναι ενάντια κάθε κοινοβουλευτικής πρακτικής, αλλά και των προνοιών του Συντάγματος, των νόμων και κανονισμών της Βουλής, είναι να μετατρέπεται η Επιτροπή σε «δικαστήριο», όχι για να ελέγξει τυχόν διασπάθιση δημοσίου χρήματος ή κατά κατάχρηση δημόσιες δαπάνες αλλά για να παρέμβει στην προσωπική ή ιδιωτική ζωή ενός πολιτειακού αξιωματούχου ή των μελών της οικογένειάς του με στόχο των διασυρμό τους.

Εξ' άλλου, για το Επενδυτικό Πρόγραμμα και τα προβλήματα που προέκυψαν κατά την εφαρμογή του, έχει διοριστεί από το Γενικό Εισαγγελέα Διερευνητική Επιτροπή ενώπιον της οποίας έδωσα στις 02 Φεβρουαρίου 2021, ενόρκως, μακροσκελή αναφορά και απάντησα, με σαφήνεια, σε σωρεία ερωτήσεων που μου υποβλήθηκαν.

Να σημειώσω πως πλείστες τούτων καλύπτουν και τα ερωτήματα που καλούμαι από τα έντιμα μέλη να απαντήσω.



(β) Θέλω να καταστήσω σαφές πως ήμουν, είμαι και θα παραμείνω απόλυτα αυστηρός στις συνταγματικές μου υποχρεώσεις και, συνεπώς, υπόλογος στον όποιο δημοσιονομικό έλεγχο που άπτεται στη διαχείριση των δημοσίων δαπανών ή την παρακολούθηση των σχεδίων αναπτύξεως που η Κυβέρνηση εξαγγέλλει.

Όπως εξ' ίσου πιστός θα παραμείνω στις πρόνοιες του Συντάγματος και τους συναφείς με αυτό νόμους, για διαφύλαξη και προστασία της ιδιωτικής ζωής τόσο του ίδιου όσο και των μελών της οικογένειάς μου, ιδιαίτερα λαμβάνοντας υπόψη πως ουδεμία των ενεργειών ή πράξεων μου έχουν ζημιώσει ή παραβιάσει τα συμφέροντα του Κράτους.

Κυρίες και Κύριοι,

Με βάση τα όσα επεσήμανα, παραθέτω απαντήσεις στα υποβληθέντα ερωτήματα.

A. Ως προς τα ερωτήματα που αφορούν το πόσες φορές επισκέφθηκα τις Σευχέλλες, θέλω κατηγορηματικά να δηλώσω πως:

(i) Το πρώτο ταξίδι πραγματοποιήθηκε μεταξύ 03 και 13 Αυγούστου του 2015, με έξοδα του ίδιου και της οικογενείας μου.

(ii) Το δεύτερο ταξίδι πραγματοποιήθηκε τον Αύγουστο του 2018, επίσκεψη για την οποία έγινε εκτενής συζήτηση στην Επιτροπή Ελέγχου προς την οποία και κατάθεσα γραπτή δήλωση στις 13 Φεβρουαρίου του 2020 (Επισυνάπτεται η σχετική δήλωση ως Παράρτημα 1).

B. Όσον αφορά το πρώτο ταξίδι που προβλήθηκε ο ισχυρισμός πως τάχα το απέκρυψα, η απάντηση εδόθη με τα δημοσιεύματα που κατατέθηκαν από το Διευθυντή του Γραφείου μου στη Συνεδρία της Επιτροπής στις 04 Φεβρουαρίου του 2021. Δημοσιεύματα τα οποία, πέραν των άλλων, αναφέρονται σε συνάντηση που είχα με τον Πρόεδρο των Σευχελλών (Επισυνάπτονται ως Παράρτημα 2).

Γ. Και τα δύο ταξίδια πραγματοποιήθηκαν για καθαρά σκοπούς διακοπών. Και εις τις δύο περιπτώσεις η μετάβαση μου πραγματοποιήθηκε με αεροσκάφη που ανήκαν ή διαχειρίζετο η «Jet Stream Aviation».

Δ. Όσον αφορά τον κωδικό της πτήσεως «I» που υποδηλοί «πτήση Αρχηγού Κράτους», αποτελεί πάγια πρακτική που ακολουθείται από τη διπλωματική υπηρεσία, όταν ο Πρόεδρος ταξιδεύει είτε υπό την επίσημη είτε υπό την προσωπική του ιδιότητα.

E. Επειδή προβάλλεται ο ισχυρισμός ότι απέκρυψα από την Επιτροπή Νικολάτου ότι ταξίδεψα και δεύτερη φορά στις Σευχέλλες, παραθέτω πλήρες απόσπασμα του τι ενόρκως κατέθεσα στην Διερευνητική Επιτροπή. Σε ερώτηση του μέλους της Επιτροπής κ. Δήμητρας Καλογήρου κατά πόσον είχα πραγματοποιήσει ένα ταξίδι με το αεροσκάφος του Σαουδάραβα, απάντησα πως: «Με τη χρήση της δωρεάν. Αυτό έγινε το 2018. Το 2015 έγινε ταξίδι στις Σευχέλλες, ιδίως εξόδοις...» (Επισυνάπτεται ως Παράρτημα 3: Πρακτικά κατάθεσης, σελ. 35).



ΣΤ. Και επειδή εγείρεται μέσα από τα ερωτήματα ποιο ήταν το κόστος του ταξιδιού του 2015, θέλω ευθαρσώς να αναφέρω ότι οι τιμές χρεώσεις ήταν ανάλογες των χρεώσεων του κόστους ναύλωσης που προσφέρονται μέχρι σήμερα προς το Κράτος.

Όπως αναφέρει επί λέξει ο Γενικός Ελεγκτής στην έκθεση του στις 24 Ιανουαρίου 2019: «Είναι γεγονός πως οι ναυλώσεις αεροσκαφών γινόντουσαν κατά κανόνα σε χαμηλές ή πολύ χαμηλές τιμές και ως εκ τούτου δεν προκύπτει θέμα διασπάθισης δημόσιου χρήματος».

Ζ. Συναφές είναι και το ερώτημα που τίθεται γιατί δεν αποκάλυψα στη δήλωση της ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2020 ότι ταξίδεψα και δεύτερη φορά στις Σεϋχέλλες με αεροσκάφος του Σαουδάραβα:

(i) Γιατί το μοναδικό θέμα συζήτησης περιστρέφεται για τη δωρεάν μετάβαση τον Αύγουστο του 2018.

(ii) Εξάλλου το πρώτο πραγματοποιηθέν ταξίδι του 2015, όπως μαρτυρείται και από τα δημοσιεύματα που σας επισυνάπτω, ήταν καλά γνωστό πως δεν πραγματοποιήθηκε δωρεάν αλλά με έξοδα του ιδίου και της οικογένειάς μου. Ούτε και ηγέρθη θέμα από τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου.

Η. Σε απάντηση της ερωτήσεως κατά πόσον στις 19 Αυγούστου του 2015 πολιτογραφήθηκε η δεύτερη σύζυγος του Σαουδάραβα επενδυτή, επισημαίνω τα ακόλουθα:

(i) Παραπέμπω στα όσα ενόρκως κατέθεσα ενώπιον της Διερευνητικής Επιτροπής, εν σχέσει με τη διαδικασία που ακολουθείτο στο Υπουργικό Συμβούλιο για απόδοση της Κυπριακής ιθαγένειας (Επισυνάπτεται ως Παράρτημα 4: Πρακτικά κατάθεσης, σελ. 10-11).

(ii) Επειδή αφήνονται υπονοούμενα πως η πολιτογράφιση της δευτέρας συζύγου συνιστούσε ευνοϊκή μεταχείριση προς το Σαουδάραβα, παραπέμπω στα πρακτικά της ενόρκου κατάθεσης μου, όπου επεξηγώ πως οι όποιες φιλικές σχέσεις με τον Σαουδάραβα επενδυτή, ουδόλως επηρέασαν την απόφαση για πολιτογράφιση του ιδίου και της οικογένειάς του. (Παράρτημα 5, Πρακτικά κατάθεσης, σελ. 29 -32).

(iii) Η πολιτογράφιση της εν λόγω συζύγου, ενέπιπτε στην πολιτική και πρακτική που ακολουθήθηκε από την εποχή καθιέρωσης του προγράμματος το 2007, σύμφωνα με την οποία σύζυγοι και εξαρτώμενα πρόσωπα είχαν το δικαίωμα απόκτησης της Κυπριακής Υπηκοότητας. Εξάλλου η εγκυρότητα ή μη ενός γάμου ρυθμίζεται από το δίκαιο της χώρας καταγωγής και μόνιμου παραμονής.

(iv) Πρόσθετα, θα ήθελα με έμφαση να τονίσω πως όχι μόνο δεν υπήρξε η οποιαδήποτε εύνοια προς το συγκεκριμένο επενδυτή, αλλά αντίθετα λόγω της φιλικής μου σχέσης υπήρξαν εξοικονομήσεις προς όφελος του Κράτους.



Αρκεί να αναφέρω πως από τις χαμηλές τιμές ναύλωσης των αεροσκαφών του Σαουδάραβα υπήρξαν εξοικονομήσεις δαπανών ύψους 966 χιλιάδων ευρώ μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου του 2020, χωρίς να υπολογίζεται η συνεισφορά του ύψους 500 χιλιάδων ευρώ στον «Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης».

Θ. Όσον αφορά το ερώτημα κατά πόσον έχω την οποιανδήποτε σχέση με επιχείρηση ή χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ή οργανισμό, ο ίδιος είτε μέλη της οικογένειάς μου στις Σευχέλλες, θέλω κατηγορηματικά να δηλώσω πως ουδέποτε και ουδεμία σχέση είχα ή έχω και συνεπώς απορρίπτω ανάλογα κακόβουλους ισχυρισμούς και καλώ τα έντιμα μέλη να επιδείξουν τον ελάχιστο σεβασμό και να αποφεύγουν, ακόμα και να νοηθεί ότι υιοθετούν ανακριβείς, παραπλανητικές, φανταστικές ή διαστρεβλωτικές της αλήθειας ειδήσεις, πληροφορίες ή σχόλια.

Κυρίες και Κύριοι,

Έχω απαντήσει με σαφήνεια σε όσα των ερωτημάτων εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Επιτροπής Παρακολούθησης Σχεδίων Αναπτύξεως και Δημοσίων Δαπανών, αλλά και πέραν αυτών.

Θεωρώ πως μετά τα όσα εν εκτάσει έχω προαναφέρει, η επικέντρωση της συζήτησης σε θέματα που αφορούν καθαρά την ιδιωτική ζωή του ίδιου και της οικογένειάς μου, δεν υπηρετούν οτιδήποτε άλλο παρά καθαρά πολιτικές σκοπιμότητες, με στόχο τον διασυρμό του ήθους, της εντιμότητας και της ακεραιότητας μου. Ως εκ τούτου δεν προτίθεμαι να συνεχίσω, συμμετέχοντας στα όσα οι κομματικές σκοπιμότητες υπαγορεύουν.

Με εκτίμηση,



Νίκος Αναστασιάδης